



我心中难忘的患者·今日头条

那个让人心疼的小姑娘

▲上海第二军医大学附属东方肝胆外科医院 胡蓉

医院是最能见证人生悲欢离合的地方，世间百态，尽在那一间间的病房之中。医生虽见惯生死离别，但绝非铁石心肠，在从医生涯中，总有很多令人难以忘怀的患者。记得那个小姑娘出现在十年前。

那时她刚十岁，很瘦很安静，不爱说话，问她问题，她会思考片刻后点头或者摇头，很听话，检查时配合度很好。

“阴道出血，腹痛，腹胀多日。腹部多发巨大肿块，生长迅速，腹水，估计就是恶性了，多半是卵巢来源。”一边翻看她的就诊资料，我一边暗自叹息。

医院以最快的速度安排了手术。在等待麻醉前，她一言不发，小小的胸膛在起伏，看得出来她很紧张……

麻醉马上就开始了，她突然睁开眼睛，定定地看着我：“医生姐姐，我知道自己得了不好的毛病，如果我今天醒不来了，请你告诉我妈妈，我很爱她，让她不要想我，不要难过。”听到这话，

我的鼻子一酸，眼泪差点掉下来，她那纯净懵懂的眼神令我至今难忘。我笑了笑，轻声说：“不要多想，你会没事的。”我用力握了握她的手，希望能让她感到安心。

手术顺利开始。病理科犹豫再三，最终报告回报：卵巢恶性肿瘤，类型待石蜡。

手术方式定位：右侧卵巢切除+左侧卵巢活检+盆腔淋巴清扫+肿瘤细胞减灭术。对于一个小姑娘而言，尽量保留她今后的生育能力，是我们目前能做的最大努力。

手术后的最终石蜡结果出来了，卵巢卵黄囊瘤，很罕见，多见于儿童，恶性程度高，所幸这种肿瘤对化疗敏感，经过手术和联合化疗，生存期明显延长。

化疗开始后，她开始呕吐，身体迅速消瘦下去，可是不管多难受，她都不喊不叫，还是那么安静乖巧。查房的时候，她会笑着和我打招呼。我真想告诉

她，疼就哭，难受就喊，没有人会责怪你。这样默默忍受，真的让人心疼。

最终，她安然出院了。她的妈妈笑容满面，似乎在医生办公室里的那一次次痛哭流涕、病房外隐忍的泪水都不复存在。

医生同样是普通人，在履行自己的责任、完成本职工作之外，我们也会有厌烦的情绪，会难过、会抱怨、会犯错，但绝不会故意漏诊误诊。“健康所系、性命相托”，我们比谁都希望看到患者健健康康地走出医院，也希望患者给予我们最基本的信任。

医学从来不是一门冷冰冰的科学，“有时治愈、常常帮助、总是安慰”这是对医生最好的诠释。

关联阅读全文
扫一扫8·19中国医师节
我心中难忘的医生/患者征文指导单位：中国医师协会
主办单位：《医师报》今日头条
协办单位：郑州晚报 潇湘晨报
华商网 海上名医

我心中难忘的医生·大连站

七院的樱花树

▲大连居民 孙安林

大连市第七人民医院的大院里有两颗高大的樱花树，满树的花瓣伴着微风，洒落大地，仿佛告诉人们，春天来了。

对于七院，大连人都知道，它是治疗精神疾病的专科医院。它的另一个名称：大连心理医院，尚还不被所有人所知晓。

我的爱人年前感到身体不适，已有一段时间了。她常常不时地满头大汗，有时候莫名其妙地笑出声来。我还开玩笑地问她，你是不是精神方面出状况了。说归说，但也没太在意，后来，她的身体越发不适：整夜失眠，甚至出现全身抽搐、不能行走、心跳紊乱。我们辗转于多个医院，但病情依旧没有好转。

在医生朋友的建议下，我们来到七院，挂了心理科陈保平主任的门诊。陈主任看病认真仔细，人又和蔼。详细询问病情后，他将我爱人收治住院，并针对病情制定了治疗方案。经过对症下药，我爱人的身体逐渐得到恢复，治疗效果让我们欣喜不已。

经过几天的相处，七院的医护给我留下了深刻印象。他们诊治的患者是一个特殊群体，或多或少都有一些情感方面的困惑。这不仅需要针对性的专业治疗，还需要从心理上给予患者关爱，缓解患者的精神压力。正是他们对患者的尽心治疗和无微不至的关照，使大家的疾病得到了治疗，心理得到了慰藉。

春天的樱花是美丽的，七院医护的心灵比樱花还美。

医事趣闻

近日，义乌气温高达41.9度，破历史最高纪录！

高温致使一只麻雀中暑，它的同伴急得在一边做心脏复苏，一边掐醒鸟，一边啄鸟工呼吸。终于成功救活了中暑的麻雀。这一幕被一位老外拍下，网友们在感叹神奇的同时，也纷纷表示，心脏复苏是每个人必须掌握的急救措施。

观看视频
扫一扫

行医随感

钟表记录时间也记录生命

▲承德市中心医院 刘艳成 金明磊

办公室墙上的钟表又停了。已经换过好几次电池，但是每次走几天就停，秒针颤动地向前走，越走越慢，最后停止摆动，我想大概钟表老了。

钟表的外框已经发黄，表框上模糊的写着“管理科学服务文明，医德高尚医术精湛，天津市离休干部赠承德市中心医院十二病区”。二十年过去了，不知道这位老人是否健在，不知道他是否安康。每次看到钟表，科里的老师就会提起那段经历，让我们年轻医生重温那段有意义的故事。

二十年前老年病科是十二病区，曾抢救过一位心肌梗死的老人，患者在住院期间突然出现胸闷、胸痛、意识模糊，血压、血氧急剧下降。经过科里医护人员全力抢救，老人转危为安。为了表达感谢，老人亲自

在钟表上题字送给医院。医院从老楼变成了新楼，科室从十二病区成了老年病科，这块有意义的钟表一直挂在办公室的墙上，是对患者的尊重，更是激励医护人员，以患者为中心，救死扶伤。

走上临床工作已经有一段时间了，我深深体会自己身上肩负着一种责任，生命相托，治病救人。一次又一次见证顽强的生命与死亡做斗争，跳动的心脏，用力的呼吸，流淌的血液，支撑着一个生命。在夜里患者的病情最容易变化，一会儿的功夫，患者突发心悸、胸闷，多功能监护仪报警，心电监护显示心率波动在120~150次/分，听诊第一心音强弱不等，心律绝对不齐，脉搏短绌，考虑房颤，迅速给予去乙酰毛花苷注射液静脉注射，2分钟后心率逐渐下降，心电恢复窦律，患者转危为安。每次抢救结束，我都会看看墙上的钟表，看着钟表记录的时间，然后仔细核对医嘱记录病历。

钟表记录着时间也记录着生命。看着患者离去，我时常有一种心有余而力不足的感觉。回到办公室，看看墙上的钟表，一秒一秒向前走，并没有因为一个生命离去而停止转动。人生就像时间一样，一步一步向前走，一个生命结束，还会有下一个生命继续前行。

新的钟表已经挂在原来的位置，又开始记录新的时间，我又开始新一天的工作，在夜深人静我还会听到表针转动的声响，在耳朵里，更是在心里，它就像夜空中最亮的星，指引着我不断前行！

关联阅读全文
扫一扫